
2019 Tech Skills Report
Analizzare il gap di competenze tecnologiche e la necessità di una formazione 

tecnica sul posto di lavoro



Metodologia
Quando: Condotto nel mese di maggio 2019

Chi: Totale di 400 intervistati con più di 18 anni con: 

● Targeting geografico che include solo gli intervistati in Italia
● Targeting di carriera che include solo gli intervistati che 

hanno un impiego retribuito.

Cosa: Sondaggio mobile con 17 domande

Come: Direttamente agli utenti mobile tramite Pollfish

Perché: Progettato per valutare il gap di competenze tecniche, 
misurare la  formazione della forza lavoro e analizzare le nuove 
tecnologie.
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I RISULTATI
DEL SONDAGGIO 



Domanda 1
Ritieni che la tecnologia dell’Intelligenza Artificiale (IA) avrà un 
impatto su come svolgi il tuo lavoro o le tue attività quotidiane nel 
prossimo futuro?
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 Sì  No   Non saprei  

(335) 
83,75%  

(24)
6%  

(41) 
10.25%  



Domanda 2
Se l'intelligenza artificiale o l'automazione venissero introdotte 
all’interno della tua azienda pensi avrebbero un impatto positivo sul 
tuo lavoro?
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 Sì,  ritengo che l’IA 
potrebbe aiutarmi a 

portare a termine 
compiti in modo più 

efficiente

 (28)
8,36%  

Sì, ma non so 
come le IA 

potrebbe essere 
utilizzata per 

aiutarmi nel mio 
lavoro attuale

(230)
68,66%%

(71)
21,19%

(6)
1,79%  

No, temo che l’IA 
potrebbe andare a 

sostituire il mio 
lavoro/ridurre il mio 

orario di lavoro

Sì, il mio datore 
di lavoro ha 

fatto 
formazione



Domanda 3
Ti affidi a qualunque tipo di tecnologia per svolgere il tuo lavoro (ad 
es. computer, software, dispositivi digitali)?

. 
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S ì  No   Non saprei  

 (349)
83.25%  

(47)
11,75 %  

(4)
1%  



Domanda 4
Ritieni di saper utilizzare correttamente la tecnologia che ti è stata 
fornita e di avere le competenze tecniche necessarie per svolgere il tuo 
lavoro?
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 Sì, ho tutte le 
competenze 
tecniche  per 

svolgere il mio 
lavoro  

 Sì, possiedo 
gran parte delle 

competenze 
tecniche 

necessarie per 
svolgere il mio 

lavoro

 Possiedo 
alcune delle  

capacità 
tecniche  

necessarie  per 
svolgere il mio 

lavoro

(176)
50,43 %  

(139)
 39,83%  

(32)
 9,17%  

No, non ho le 
competenze 

tecniche 
necessarie  per 
svolgere il mio 

lavoro

 Non saprei  

(1)
0,29%  

(1) 
0,29%  



Domanda 5
Il tuo datore di lavoro fa formazione per insegnarti come utilizzare la 
tecnologia nuova o attuale nel tuo lavoro?
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 Sì, il mio 
datore di lavoro 
fa formazione 

tecnica sui 
dispositivi che 
utilizziamo in 

azienda 

 Sì, ma ci sono 
altre tecnologie 
che non utilizzo 
in azienda per 

quali avrei 
bisogno di 
formazione  

 No, il mio 
datore di lavoro 

non offre 
formazione 

tecnica  

  (179) 
44,75%  

(118)
29,50% 

(79)
19,75.%  

 No, ho cercato 
supporto 

esternamente e 
ho imparato a 

usare i 
dispositivi 

 Non saprei  

(19) 
4.75%  (5) 

 1.25%  



Domanda 6
Quale dei seguenti problemi ti riguarda maggiormente in relazione al 
tuo lavoro?

●
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Automazione/IA 
(es. Il lavoro 

verrà sostituito 
da macchine o 

processi

 Mancanza di 
opportunità di 

apprendimento  

 Crescita lenta dei 
salari (es. non 
avrei nessun 

aumento 
salariale) 

Differenze 
salariali (es. 
uomini che 

guadagnano 
più delle 
donne)

(55) 
13,75%  

(202)
 50,50%  

(30) 
7,50%

Sicurezza del 
lavoro (es. Non 
sai se sarai in 

grado di 
mantenere il 

posto di lavoro

 Non saprei  

(41)
10.25%  (38) 

9,50%  (34)
10.25%  



Domanda 7
Saresti più propenso a supportare un candidato politico che faccia 
della formazione lavorativa una priorità, con lavoratori 
maggiormente preparati che guadagnano di più nei propri ruoli?
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 Sì   No   Non saprei  

 (265) 
 66,25%  

(84)
21%  

(51) 
12.75%  



Domanda 8
Se dovessi scegliere, in cosa preferiresti che il tuo datore di lavoro 
ti formasse maggiormente: utilizzo delle nuove tecnologie o 
miglioramento delle competenze trasversali?
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 Utilizzo delle nuove 
tecnologie (es. Analisi dati, 

codifica, software)

Miglioramento delle mie 
competenze trasversali 

(pensiero creativo, 
presentazioni)  

 Non saprei  

  (226)
56,50%  

(143)
35,75%  

(31) 
7.75%  



Domanda 9
Tra quelle elencate di seguito, quale tipo di formazione ritieni 
potrebbe aiutarti ad aumentare il tuo stipendio annuale o a 
ottenere una promozione?
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 Formazione nell’utilizzo di 
nuove tecnologie / dati  

 Formazione che mi insegni 
competenze trasversali   

(come gestire le persone, 
pensare in modo creativo)

 Non saprei  

  (229)
57,25%  

(149) 
37,25%  

(22)
5,50%  



Domanda 10
A quando risale l’ultima volta in cui hai imparato a utilizzare una 
nuova tecnologia (ad esempio un nuovo software o una nuova 
applicazione)?
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Nell’ultimo 
mese

 

 Negli ultimi 
6 mesi  

Nell’ultimo 
anno

    (97) 
24,25%  

(151)
 37,75%  

(77) 
19.25%  

Più di 1 anno 
fa

Più di 5 
anni fa

(17)
4.25%       (10) 

2.50%  

(48)
12.00%  

Non ho mai 
imparato a 
usare una 

nuova 
tecnologia



Domanda 11
Il tuo datore di lavoro ha introdotto una nuova tecnologia o un 
processo basato sulla tecnologia per quanto concerne il tuo lavoro 
nell'ultimo anno?
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 Sì   No   Non saprei  

(217) 
54,55%  

(162)
 40,50%  

(21) 
525%  



Domanda 12
Il tuo datore di lavoro ti ha preparato all’utilizzo o alla comprensione 
della tecnologia o del processo basato sulla tecnologia?
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 Sì, il mio datore di 
lavoro ha fatto 

formazione e sono 
stato in grado di 

usare la tecnologia  

 Sì, il mio datore di 
lavoro ha fatto 

formazione ma ne 
avrei bisogno in 

quantità maggiore  

 No, il mio datore di 
lavoro non ha 

fornito una 
formazione 
adeguata

  (119) 
54,84%  

(15)
 6,91%  

(1) 
0.45%  

(82)
37.79%  

 Non saprei  



Domanda 13
Ti senti forzato a dover apprendere nuove competenze legate alla 
tecnologia per svolgere e/o proteggere il tuo lavoro?
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 Sì   No   Non saprei  

  (132)
33%  

(238)
59,50%  

(30)
7,50%  



Domanda 14
Se dovessi cercare di cambiare lavoro, pensi di avere le 
competenze tecniche necessarie per essere un candidato 
desiderabile?
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 Sì   No   Non saprei  

  (306) 
76,50%  

(37)
 9,25 %  

(57) 
14.25%  



Domanda 15
Tra quelli elencati di seguito, per quale genere di competenze ti 
dispiace non ricevere maggiore formazione?
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Utilizzo di nuove 
tecnologie /software 

per portare a termine 
un’attività o migliorare 

l’efficienza  

Imparare a 
presentare o 

comunicare in modo 
più efficace 

Capire come 
pensare in 

modo creativo

 (209) 
52,25%  

(52)
13% 

(26)
6.50%  

(113)
28,.25%  

 Non saprei  



Domanda 16
Ti piacerebbe imparare nuove competenze tecniche se il tuo 
datore di lavoro offrisse corsi di formazione o di training?
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 Sì  No   Non saprei  

   (362)
90,50%  

(16)
4%  

(22) 
pari al 
5.50%  



Domanda 17
Ritieni di essere più esperto di tecnologia rispetto ad altri tuoi 
colleghi?
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 Sì   No   Non saprei  

    (247)
61,75%  

(96)
24%  

(57)
14,25%  



Grazie.
Per ulteriori informazioni su questo sondaggio e su Docebo, 
visita il sito www.docebo.com. 

Per ricevere maggiori informazioni sui risultati del 
sondaggio, contatta Prima Pagina (sara@primapagina.it)

http://www.docebo.com

